



Национальный исследовательский университет "Высшая школа экономики"
Экспертный совет БРИКС-Россия
Департамент мировой экономики Факультета мировой экономики и международных отношений

XIII ежегодная конференция по мировой экономике “БРИКС и переосмысление глобального экономического порядка”

Место проведения: Москва, ул. Малая Ордынка, д.17, ауд.106

Дата: 3–5 декабря 2025 г.

Рабочий язык: Английский

ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ

3 ДЕКАБРЯ, СРЕДА (ул. Малая Ордынка, д.17, ауд.106)

9:30-10:00	Приветственный кофе
10:00-10:30	ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ Модератор: <i>Игорь Алексеевич Макаров</i> - руководитель Департамента мировой экономики НИУ ВШЭ (Россия) Почетный гость: <i>Анастасия Борисовна ЛИХАЧЕВА</i> - декан факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ (Россия)
10:30-13:00	Сессия 1: «Защитники глобализации: БРИКС в эпоху экономических войн» Страны, бывшие ранее главными апологетами глобализации, сегодня ее разрушают. Санкции стран Запада, а также таможенные пошлины, в беспрецедентном объеме вводимые США, сотрясли международную торговлю. Пока что она демонстрирует высокий уровень устойчивости, и самые пессимистичные прогнозы о сокращении мирового товарооборота не исполнились. Тем не менее, торговые барьеры существенно повысили уровень неопределенности в мировой экономике, привели к массовой переориентации торговых потоков и заставили компании по всему миру трансформировать свои цепочки поставок и стратегии интернационализации. Страны БРИКС оказались в центре событий: Россия и Иран являются главными мишенями санкционного давления, на Китай пришелся основной удар начатой еще в первый президентский срок Д. Трампа торговой войны; Бразилия, Индия, ЮАР оказались среди стран, удостоенных со стороны США максимальных ставок таможенных пошлин в 2025 г. Страны БРИКС объединяют неприятие вводимых барьеров, а с недавних пор – еще и желание выработать совместный ответ на «вепонизацию» международной торговли. Вопросы для дискуссии: <ul style="list-style-type: none">• Каким может быть совместный ответ стран БРИКС на вводимые торговые барьеры?• Может ли таким ответом быть либерализация торговли внутри БРИКС? Будет ли она полезна всем странам-участницам объединения?• Есть ли выход из эпохи торговых войн в условиях геополитической турбулентности и кризиса Всемирной торговой организации? Модератор: <i>Владимир Николаевич ЗУЕВ</i> - заведующий кафедрой торговой политики НИУ ВШЭ (Россия) Выступления с докладами:
Кофе-брейк во время сессии	

	<p>— Александр Юрьевич КНОБЕЛЬ - заведующий кафедрой международной торговли Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХИГС) (Россия)</p> <p>— Андрей Андреевич ГНИДЧЕНКО - ведущий эксперт Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКП), старший научный сотрудник ИНП РАН (Россия)</p> <p>— Гюльбин ШАХИНБЕЙОГЛУ - управляющий директор Фонда исследований экономической политики Турции (Турция)</p> <p>— Иван Васильевич ДЕСЯТНИКОВ - доцент факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>— Аниш ГУПТА - доцент Делийской школы экономики Университета Дели (Индия)</p> <p>— Александр Андреевич ЗАЙЦЕВ - заведующий сектором международно-экономических исследований Центра комплексных европейских и международных исследований (ЦКЕМИ) НИУ ВШЭ (Россия)</p>
13:00-14:00	Перерыв на обед
14:00-17:30	<p>Сессия 2: «Смена якоря? Взгляды Мирового большинства на будущее роли доллара в мировой экономике» Проводится при поддержке проекта «Подходы к альтернативной международной финансовой системе» Международного академического сотрудничества (МАС) НИУ ВШЭ</p> <p>Доминирование доллара в международной финансовой системе – «непомерная привилегия», которой США пользовались на протяжении последних 80 лет. Доллар и сегодня остается основной международной валютой, однако дискуссии о том, как долго такая ситуация будет продолжаться, в последние годы активизировались. Отчасти – из-за геополитической конфронтации и, в частности, заморозки российских валютных резервов, продемонстрировавшей уязвимость чрезмерной опоры центральных банков на доллар как резервный актив. Отчасти – из-за интеграции цифровых технологий в международные финансы, позволяющей использовать новые расчетные инструменты. Проблемы развития альтернативной финансово-расчетной системы – одни из ключевых в повестке БРИКС последних лет. Однако, несмотря на общее согласие относительно необходимости такой системы, по механизмам, в которых она будет воплощаться, между странами объединения по-прежнему нет консенсуса.</p> <p>Вопросы для дискуссии:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Можно ли говорить о том, что дедолларизация в мире происходит? Есть ли альтернативы доллару в качестве резервного актива и платежного инструмента? • Каковы возможности стран БРИКС ускорить отход от доллара? Насколько все из них в этом заинтересованы? • Возможна ли внутри БРИКС координированная политика в этой области? <p>Модератор: Александра Константиновна МОРОЗКИНА - доцент департамента мировой экономики НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>Выступления с докладами:</p> <ul style="list-style-type: none"> — Анастасия Викторовна ПОДРУГИНА - доцент департамента мировой экономики ФМЭиМП НИУ ВШЭ (Россия) — Лусиана ДА СИЛЬВА - советник президента, научный сотрудник Института прикладных экономических исследований (Бразилия) — Алексей Алексеевич ПОНОМАРЕНКО - профессор базовой кафедры Банка России НИУ ВШЭ (Россия) — Равиндер РЕНА - профессор экономики Школы бизнеса, заместитель декана по международным отношениям Университета Уоксен (ЮАР) — Марсель Робертович САЛИХОВ - президент Фонда Института энергетики и финансов (Россия) — Мариам ВОСКАНЯН - заведующая кафедрой экономики и финансов Российско-Армянского университета (Армения) — Бруно ДЕ КОНТИ - профессор Университета Кампинаса (Бразилия)
Кофе-брейк во время сессии	Фуршет для участников

10:30-11:00	Приветственный кофе (ауд.104)
11:00-13:30	<p>Сессия 3: «Новая попытка: как должна выглядеть повестка дня развития после 2030 года?»</p> <p>В 2030 году истекает срок реализации Целей устойчивого развития, принятых ООН в 2015 году. Уже понятно, что большинство целей не будут выполнены, а по некоторым из них и вовсе наблюдается регресс. Официальный старт повестки устойчивого развития после 2030 года еще не дан, однако академическая и экспертная дискуссия на эту тему уже началась. Она касается не только состава новых целей (если они будут установлены), но и механизмов их реализации, в том числе – способов мобилизации финансирования устойчивого развития. БРИКС пока не включен в эту дискуссию в полной мере, хотя множество идей обсуждается в отношении отдельных измерений устойчивого развития, включая борьбу с бедностью, развитие энергетики, противодействие экологическим проблемам и изменению климата.</p> <p>Вопросы для дискуссии:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Нужны ли миру новые цели устойчивого развития после 2030 года? Как обеспечить, чтобы эти цели, в отличие от предыдущих, были выполнены? • Готов ли БРИКС, признавая центральную роль ООН в повестке устойчивого развития, выступать с собственными инициативами относительно дальнейшей эволюции этой повестки? • Какова возможная роль Нового банка развития БРИКС в выстраивании новых механизмов финансирования устойчивого развития? <p>Модератор: Александр Александрович КУРДИН - заместитель декана по науке экономического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова (Россия)</p> <p>Выступления с докладами:</p> <ul style="list-style-type: none"> — Леонид Маркович ГРИГОРЬЕВ - ординарный профессор, научный руководитель департамента мировой экономики НИУ ВШЭ (Россия) — Сергей Николаевич БОБЫЛЁВ - заведующий кафедрой экономики природопользования экономического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова (Россия) — Оксана Вячеславовна СИНЯВСКАЯ - заместитель директора Института социальной политики, заведующий центром комплексных исследований социальной политики НИУ ВШЭ (Россия) — Хамза САУДИ - ведущий экономист Центра политики для Нового Юга (Марокко) — Нодира АБДУНАЗАРОВА - главный специалист проекта по макроэкономической политике и анализу Института макроэкономических и региональных исследований (Узбекистан) — Кази СОХАГ - доцент, Высшая школа менеджмента Санкт-Петербургского университета (Россия)
13:30-14:30	Перерыв на обед
14:30-17:00	<p>Сессия 4: «Ради общей цели: БРИКС и «справедливый зеленый переход»</p> <p>К настоящему времени глобальные усилия по противодействию изменению климата нельзя назвать успешным. Каждый год бьет новые температурные рекорды, а выбросы парниковых газов в мире продолжают расти. Все меньше шансов остается на достижение целей 1,5 или даже 2 градуса. Выход США из Парижского соглашения лишь усугубил ситуацию. Ключевой вопрос – финансирование энергоперехода – пока остается нерешенным – в первую очередь, в части механизмов перехода «от миллиардов к триллионам». На страны БРИКС приходится более половины мировых выбросов парниковых газов. Несмотря на это, в последние годы именно они стали лидерами борьбы с изменением климата. Три из последних четырех конференций сторон РКИК прошли в странах БРИКС. Активизировалось сотрудничество по климату</p>

внутри объединения. Страны БРИКС также демонстрируют самые высокие в мире темпы внедрения всех ключевых типов низкоуглеродных технологий. В основе низкоуглеродного развития они видят идею справедливого энергоперехода – такого, который учитывает интересы уязвимых групп населения, регионов и государств.

Вопросы для дискуссии:

- Каковы основные итоги COP30? Насколько конференция в Белене приблизила мир к достижению целей Парижского соглашения?
- Что такое справедливый энергопереход? Можно ли сформулировать единое его поминание странами БРИКС?
- По каким направлениям возможно сотрудничество по климату внутри БРИКС? Смогут ли страны объединения когда-либо выступать единым фронтом на климатических переговорах?

Модератор: Ирина ГАЙДА - заместитель директора Проектного центра по энергопереходу и ESG Сколтеха (Россия)

Выступления с докладами:

- **Игорь Алексеевич МАКАРОВ** - руководитель департамента факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ (Россия)
- **Ке ВАНГ** - заместитель декана Школы экологии и окружающей среды Китайского народного университета (Китай)
- **Анастасия Станиславовна ШИРОКОГРАД** - советник дирекции международного сотрудничества, Российское энергетическое агентство Министерства энергетики Российской Федерации (Россия)
- **Чандра Лал ПАНДЕЙ** - доцент кафедры исследований в области развития Университета Катманду (Непал)
- **Александр Александрович КУРДИН** - заместитель декана по науке экономического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова (Россия)
- **Седат АЛАТАШ** - научный сотрудник Университета Аднана Мендереса (Турция)

17:00 - 17:30

ЗАКРЫТИЕ

5 ДЕКАБРЯ, ПЯТНИЦА
КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ
(ул. Малая Ордынка, д. 17, ауд.106, 104)

10:00-10:30	Приветственный кофе (104)
10:30-10:40	Вступительное слово
10:40-12:30	<p>Сессия 1: «Секторальные и страновые подходы к устойчивому развитию»</p> <p>Модератор: Джонатан ЙЕН КАЙ ФЕНГ – аспирант, Университет Нового Южного Уэльса (Австралия)</p> <p>Выступления с докладами:</p> <ul style="list-style-type: none"> — Елизавета СМОЛОВИК – «Пересмотр национального вклада стран БРИКС: амбиции и перспективы достижения ЦУР после 2030 г.» - НИУ ВШЭ (Россия) — Мониурл ИСЛАМ – «Доступность финансовых услуг и российский экспорт нефти и минералов в Индию и Китай: снижает ли эффективность государственного управления риски ценовой и стратегической конкуренции?» - УрФУ (Россия) — Вэньруй ЧЖАН – «Система оценки эффективности стран в достижении ЦУР: на примере стран БРИКС+» - НИУ ВШЭ (Россия) — Софья ПОЛЕВАЯ – «Трансформация российской энергетической системы в контексте глобального энергетического перехода (2015-2024 гг.)» - НИУ ВШЭ (Россия) — Егор МУРАВЬЕВ – «Торговля низкоуглеродными технологиями между странами БРИКС: барьеры и пути либерализации» - НИУ ВШЭ (Россия) — Мансур ЖАМАЛЬ ХАССАН – «Водно-энергетическая связь как основа перехода к "Зеленой экономике": сравнительный анализ стратегий стран БРИКС в Египте и ОАЭ» – РУДН (Россия)
12:30-13:00	Кофе брейк
13:00-15:00	<p>Сессия 2: “БРИКС и эволюция международного финансового управления: макроэкономические перспективы”</p> <p>Модератор: Александр ДОНЦОВ – научный сотрудник факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ (Россия)</p> <p>Выступления с докладами:</p> <ul style="list-style-type: none"> — Виолетта РОМАНОВА – «Архитектура дедолларизации: новый индекс для оценки институциональной готовности к использованию национальной валюты» - НИУ ВШЭ (Россия) — Екатерина БАХМЕТЬЕВА – «Сравнительный анализ политики управления валютными резервами в центральных банках стран БРИКС» - НИУ ВШЭ (Россия) — Сидра НАЗИР – «Экономическая интеграция в условиях геополитической неопределенности: как сотрудничество БРИКС способствует трансформации российского экспорта» - УрФУ (Россия) — Евгения ДАНИЛОВА – «Расчеты в национальных валютах стран БРИКС: Преодоление разрыва между теорией и практикой» - Дипломатическая академия МИД России (Россия) — Джюлиетта ТУМАСЯН – «Факторы, определяющие финансовую грамотность: уроки стран СНГ» - Российско-Армянский университет